

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.  
 Provincia..... 3'25 » trimestre.  
 Madrid y provincias.. 14 » año.

## REDACCION.

Calle de San Agustín, núm. 3.

# EL DEFENSOR

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

MARTES 6 DE DICIEMBRE DE 1904.

## CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

En Segovia solamente el día 3 de Enero  
 de nueve de la mañana á ocho de la noche

Desviaciones de HUESOS (espaldas) TORCEDURAS DE PIERNAS Y PIE. Se corrigen con los modernos enderezadores graduables y mecánico-reguladores, aplicados por el Médico Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

### HERNIAS (quebraaduras)

Se reducen y contienen siempre sin que salgan más, aunque tosa ó haga movimientos la persona. Curan radicalmente en todos los casos posibles con nuestros aparatos modernos articulados.

En Segovia Hotel Burgalesa.—Día, solamente el 3 de Enero

Esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en el mismo Hotel, dadas por dependientes ortopédicos, pero no por Médicos. Los ortopédicos no son Médicos.

Cartas á D. TOMAS SERNA. Preciados 34 y 36 MADRID. Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

## LA CRISIS

—(—)

Por fin surgió, no total como el país la esperaba y le convenía sino parcial, reduciéndose á la salida del señor Sánchez Guerra del Ministerio.

El origen de ello está en el *affaire* de Carcabuey y se debe remotamente al batallador republicano señor Soriano.

Una crisis es siempre un asunto político de excepcional importancia, pero, en el caso actual, la tiene mucho mayor que en cualquiera otro, de lo que puede convencerse quien así le plazca con solo estudiar con un poco detenimiento todo lo acontecido desde que el disidente de la Unión republicana lanzó en el Congreso acusaciones tremendas contra el que hasta ayer fué Ministro de la Gobernación con el señor Maura.

No sabemos las explicaciones que el orador mallorquín habrá dado respecto de la dimisión del señor Sánchez Guerra, ignoramos en sus detalles las razones que le habrán impulsado al ex-director del *Español* para dejar el banco del Gobierno; pero de todos modos tenemos una noticia vaga que al mismo tiempo es el verdadero fundamento de la crisis: el debate sobre lo de Carcabuey, y con esto nos basta por hoy para juzgar del conflicto político actual, y mejor aun sobre la conducta seguida por el Presidente del Consejo.

Ayer hizo un año precisamente que el Gabinete maurista subía las escaleras del Palacio real para, ante los Evangelios y en presencia del Rey, jurar el cargo, desde el que se había de llevar á cabo la revolución desde arriba rápida, radical y brutalmente, y desde donde se había de efectuar el descuaje del caciquismo....

Cuando un año después hora por hora, como se lee en *El Tren Expreso*, pensara subir Sánchez Guerra la escalera real se encuentra

que la dama de sus amores, la cartera de Gobernación ha muerto para él, á imitación que la francesa de cabellos rubios murió para el poeta.

Y es que la revolución desde arriba no se ha conocido, y más bien nos parece que llevan razón algunos republicanos, que dicen que gracias á la política desacertada del señor Maura van ellos ganando terreno, porque no puede darse un Gobierno que con peor acierto aborde todos los asuntos, y lleve las riendas del Estado.

El que prometió descujar el caciquismo, no sólo no lo hace sino que un Ministro de los que preside, le ha fomentado no desde el sillón ministerial; pero si desde un puesto político de importancia, al decir de los señores Soriano y Roldán, de cuyas acusaciones no ha sabido defenderse el señor Sánchez Guerra, aún cuando todas no tengan fundamento ninguno, si es que así parece que se diga, pues nosotros no afirmamos ni negamos. Pero creemos que un Gobierno que trajo como uno de sus principales fines el llevar á efecto lo que su jefe llamó, en uno de esos deseos de embellecer el léxico, descuaje del caciquismo, ese Gobierno estaba más obligado que ninguno otro á hacer desaparecer esa plaga social, aún cuando para ello fuera menester sacrificar á sus propios amigos acostumbrados á vivir y á gozar de importancia, merced á procedimientos caciquiles.

Nada de esto ha pasado, pues España toda es Carcabuey, y los segovianos podemos atestiguarlo con más lujo de detalles que pueblo alguno, por los infinitos asuntos que han acontecido desde un año á la fecha, que no son desconocidos por algunos miembros del actual Gabinete. Más todos seguimos tan satisfechos y en tanto no tengamos un Soriano que se levante en el Congreso y de cuenta de la situación de este pueblo, continuaremos siendo el pueblo más feliz á fuerza de ser el pueblo más sufrido.

Pero dejémoslos de política local, aún

cuando entraña verdadera importancia, y sigamos hablando de la crisis.

Para nosotros la conducta política del señor Maura y de todos los demás ministros no es correcta, pues todos subieron al Poder juntos, todos tenían un programa común, todos debían conocer lo de Carcabuey antes que ningún español, y una de dos: ó no debieron admitir por compañero al señor Sánchez Guerra, ó de hacerlo han debido seguir su suerte, dejando el puesto á otros que sin prometer descuaje alguno le llevarán á efecto.

Es indiscutible, el Gobierno actual, está hoy tan desprestigiado políticamente hablando como lo está su ex miembro señor Sánchez Guerra, pues se presentó al país con un programa que no se ha cumplido, con una serie de promesas que no se han realizado, y en cambio le ha salido un Carcabuey que en primer lugar perjudica al político señor Sánchez Guerra; pero después (y usando una frase sumamente ministerial) sus salpicaduras manchan la política de todo un Gabinete.

No caben explicaciones, no hay posibilidad de razones, únicamente existe una y es el amor al Poder que hace enfriar otros amores que nosotros creíamos más dignos de consideración, pero que según ahora deducimos deben posponerse.

Tal vez sea esto el principio de un fin que se aproxima, aunque por desdicha nuestra con lentitud á pesar de ser cierto que tal vez todo obedezca á que las noticias que pueden producir júbilo deben darse poco á poco para no ocasionar alguna excitación nerviosa de fatalísimas consecuencias.

Eso sí, hay que consignar una de las que más gracia han de causar á todos y que á nosotros nos hace pensar que con los quinquenios del señor Maura ocurrirá una cosa parecida de lo acontecido con su descuaje, y es que viene un Carcabuey y nos demuestra, que aquí no se descuaa, aquí se fomenta. Decimos esto de los quinquenios porque precisamente, y por hacer el año que el Gabinete prestó el juramento el jefe del Gobierno convidó á almorzar para ayer el día anterior á todos los compañeros, asegurando que celebrarían muchos aniversarios; pero el señor Maura que es un soberbio orador es en cambio un desafortunado profeta, porque profetiza el descuaje y aparece Carcabuey y profetiza que todos celebrarán muchos aniversarios y su lugar teniente dimite antes del banquete.

Alegremonos, porque los años acaso se cuenten por días, pues así debe ocurrir para que la política mauro-conservadora quede dignamente y el pueblo vea colmado sus deseos.

A Sánchez Guerra le seguirán todos en breve plazo ya que no se han ido con él como debían haberle hecho.

## La unión hispano-americana.

—(—)

Cuanto más pasa el tiempo es indudable que nuestras relaciones diplomáticas y mercantiles con las repúblicas americanas se estrechan en una franca y leal armonía, por hechos naturales y espontáneos en ambos pueblos.

Este es el medio de consolidar las verdaderas uniones; no por el hierro y el fuego, no por la conquista, sino por el pensamiento que da larga vida á todas sus grandes obras. La vitalidad de un pueblo, como la vitalidad de un individuo, se conoce, más que por su robustez aparente y exterior, por las ideas que agitan su espíritu, por los sentimientos que trabajan su corazón.

España vive y se desarrolla dentro de un círculo muy reducido en donde sólo prosperan mezquinas ambiciones, que mantienen constantemente ese estado de lucha interior capaz de gastar por sí sola todas nuestras fuerzas antes de titanes, y causa inmediata de nuestro abatimiento, que durará hasta el día en que una gran idea nos levante del polvo, purifique nuestra sangre y nos dé aquél arrojo, aquella constancia y aquel desinterés, que formaban los timbres más preciados de la antigua raza española.

Pero hora es ya de que pensemos en romper este aislamiento en que vivimos, aprovechando la feliz iniciativa de los pueblos americanos; que proporcionando repetidas ocasiones con que hacer más íntimas las corrientes de amistad con su antigua madre patria, nos evidencian claramente que aún no han olvidado como en otro tiempo sacrificándonos por su causa, les infundimos nuestra propia sangre. La obra de nuestros padres en América fué una obra de fuerza y de guerra y la obra de sus hijos, más plácida y serena, debe ser una obra de paz, una obra de armonía.

A este fin deben encaminarse todos nuestros esfuerzos, prestando positivos auxilios en la realización de proyectos tan interesantes como la creación en España de una Universidad Hispano-americana, idea iniciada hace ya algunos años y cuyos trabajos de propaganda hábilmente dirigidos por el ilustre doctor don Francisco de los Cobos, permiten confiar en el pronto y lisonjero éxito de este asunto, de gran trascendencia para nuestra raza.

¡Obra grande, en verdad, es esta! Reunir las ideas de dos pueblos hermanos para que se comuniquen en todos los tonos de nuestra común habla, sus varios matices del espíritu español; mostrar á sus ojos el ideal de un porvenir de paz, en que reunidas ambas energías y puestas de acuerdo sus inteligencias, pudieran hacer brotar de las entrañas de esa América, herida aún por la tempestad

## Folleton de EL DEFENSOR (134)

## VIDA DEL ESCUDERO

## MARCOS DE OBREGÓN

POR EL MAESTRO

### Vicente Espinel.

—0—

á la misericordia, sea justa ó injusta la prisión. El se acabó de quitar la barba azafranada. Y como una desdicha sigue á otra, en este trabajo le llamaron á visita para ver su negocio. Dijo un procurador: Está en el noyiciado, que se ha entrado fraile motilón. Traíganle, dijo el teniente. Subió por fuerza, y con toda la vergüenza y humildad del mundo, porque debía de tener la valentía en los bigotes, como Sansón en el cabello. Así como entró, fué la risa en la sala tan grande, que el teniente le dijo: Bien pareceis así, y bien habeis hecho, porque no tengan que rapar en las galeras. Á que él respondió: Vuesa merced habla como juez, que nadie se me

atrevera á decir eso. Leyéronle su causa, que era sobre haber dado una puñalada á una miserable en la casa pública, delante de diez ó doce testigos; y nombrándolos, dijo el agresor: Mire vuesa merced qué testigos son los que juran contra un hombre tan principal como yo? cuatro corchetes y cuatro sellencas. Dijo el teniente: ¿Pues queríades que estuviesen para testigos en esa casa el prior de Atocha, ó algún fraile descalzo? No argüis bien. Tornáronle á encerrar en el calabozo, y de allí adelante le llamaban el padre fray Rapado. Á nosotros nos echaron libres, pero gastados. No quiero yo alabar lo que hice, porque bien sé que no se han de hacer males, aunque de ellos resulten bienes; pero también sé que es menester que perezca uno, porque no perezcan todos. Quitar de entre nosotros á quien nos escandaliza, permitido es. El que se estima estímese, más no ha de ser con superioridad impertinente: los fanfarrones con tiranía tienen á todo el mundo por contrario. Los hombres ocasionados á los muy humildes, hacen salir con reveses que no pensamos. Yo he visto siempre que estos habladores soberbios, que quieren supeditar á otros, en hablándoles recio un hombre callado y llano, se rinden á callar. Que son como las ruedas del coche, que mientras van

por piedras, van haciendo ruido, mas en llegando á lo llano, luego van con mucho silencio. A este desatinado desvanecido fué necesario por algún camino humillarle, y ninguno pudo ser más á propósito, que privarlo de tan inmenso cuidado, como traía con aquellos rabos de zorro.

## DESCANSO XIII.

Salimos de la cárcel al cabo de tres meses, porque dimos muy gentiles descargos; pero tan gastados, que no teníamos tras que parar porque para poder caminar al día siguiente, yo fui á vender unas botas escuderiles, y mi compañero una maleta ratonada, que es muy de escuderos, por no tener un cofre, guardamos los pedazos de pan en semejantes alacenas, receptáculo de ratones. Estando vendiendo nuestras prendas, envió Dios á un hidalgo muy bien puesto, y doliéndose mucho del testimonio que nos habían levantado, dijo: Que cierto gran caballero que había sabido nuestra desgracia, le enviaba á que supiese lo que se había gastado en nuestra prisión, y que movido por entrañas de misericordia, le había dado en doblones lo que dijésemos que nos había hecho de daño. Yo conocí, pero antes de declararme, le dije: Señor, esta obra

de Dios viene, que sabe nuestra necesidad, que es tanta, que vendemos nuestro ajuar para comer hoy. Lo que nos cuesta serán cien escudos, poco más ó menos; y en diciendo esto, sacó cincuenta doblones, y nos los dió. En viéndolos en mi mano, le dije: Esto es cuanto á la costa, pero cuanto al gusto que vuesa merced recibió de la venganza, y el disgusto que nosotros pasamos, ¿qué satisfacción puede haber? Que bien le conocí aquella noche que nos fué siguiendo hasta la cárcel. Respondió cuerdatamente: El prenderos fué desdicha vuestra, el pegar es obligación mía. Como yo nos os dí la desdicha, no puedo satisfacerla; y si todos los desdichados tuviesen recurso á satisfacción, no serían desdichados. Yo como no tuve ventura para no padecer, tengo piedad para compadecerme; otro pudiera ser que no mirára lo uno ni lo otro. Muchas desdichas suceden á los hombres por secretos juicios de Dios, de que no podemos pedirle cuenta. Las desdichas no están en nuestra mano, ni estubo en la mano mía hacer que fuédeses aquella noche corriendo, que eso fué voluntad vuestra. Y os sé decir, que me pesó en el alma del hecho, no por la cuchillada, sino por vuestro trabajo. La desdicha fué, que la cara de la otra, y la carrera de vuestros piés cayeron en un día: habeis sido

de las revoluciones, y del seno de esta infeliz España, ahogada por las cenizas de sus ruinas, una nueva ciencia, una nueva literatura; hacer todo esto con una constancia que recuerde nuestro antiguo carácter, y hacerlo sin más incentivo que el amor al bien, sin más recompensa que la satisfacción de la ciencia, es uno de los más grandes y positivos ideales con que puede inaugurarse nuestra vida científica en el siglo actual.

Pero no basta reconocer y ponderar la bondad de tan elevados propósitos, sino que es preciso realizarlos; pues la idea que no va seguida del hecho es infértil y estéril; es sin duda, como una gota de agua que se evapora y se pierde en el espacio. Noble y muy noble es la idea, pero es aún más grandioso y más necesario el esfuerzo de la voluntad.

Recordemos nuestros pasados tiempos y compáremoslos con los actuales, y veremos con triste decepción que si antes difundimos la civilización y el progreso por aquellos pueblos americanos, hoy tenemos que buscar en ellos el complemento de nuestra educación nacional, su amplio espíritu de libertad y su constitución esencialmente democrática.

Así debemos reconocerlo y no despreciar el influjo de pueblos jóvenes que nacieron al calor de nuestras enseñanzas, y que pronto albergaron en su seno el ideal de la libertad, cumpliendo así el destino que les reservó la Providencia en el mundo, para realizar todas las ideas progresivas, tender su mano á todo pensamiento que sea hijo del espíritu del siglo y mantener siempre el dominio de la raza latina en el gran continente americano.

CLARIDADES.

Madrid y Diciembre de 1904.

## CRÓNICA

### LA DECEPCIÓN DE UN SOLDADO

Es paisano mío: alto, fornido, rubio y simpático á pesar de su rusticidad: el pobre muchacho nunca había salido del pueblo hasta que cayó soldado y vino á la capital para incorporarse: le destinaron á Artillería y logró quedarse en el regimiento de guarnición en esta plaza.

Tan cariñoso como sencillo, me visitó apenas llegó á la capital y, como hacía muchos años que no nos veíamos, empezó á contarme con todos sus detalles cuanto en el pueblo había acaecido desde que yo le abandoné.

Con infantil alegría vistió el honroso uniforme de artillero del cual estaba, sin saber por qué, orgulloso. Acaso fuera por lo vistoso del traje: lo que más decía molestarle eran los gruesos boreceguys y las polainas que le costaba trabajo ajustar á sus piernas.

Por lo demás estaba satisfecho: el aprendizaje de la instrucción le había costado algunos moqueles, porque era un poco tarde en los movimientos; pero, como él decía riendo, la letra con sangre entra, y él quería aprender bien y pronto.

Una sola cosa le traía preocupado: los compañeros le habían contado lo mucho que disfrutaban con los festejos que se organizaban el día de la festividad de su Patrona Santa Bárbara.

—Ya verás, le decían; siguiendo antigua costumbre, habrá retretas, músicas, cucañas, carreras de caballos, en sacos, teatro, toros, noria, ranchos extraordinarios, juerga en fin.

Y el muchacho escuchaba atónito y en cuanto salía de paseo, acudía á preguntarme si todo aquello que le habían dicho era cierto y en que consistían todos aquellos festejos que él ni aún de nombre conocía.

Yo le escuchaba atento y procuraba explicarle sencillamente todo lo que él no entendía, alentando, de paso, su esperanza y alimentando su ilusión de niño inocente.

Desde el momento que supo esto, andaba el chico más listo que nunca, no fuera cosa de que por *cualquier* falta le soplaran en el calabozo y no pudiera asistir á tanta diversión.

Esto era lo que le tenía preocupado. Yo me solozaba hablando con él admirado de su candor.

¡Tanto puede en un corazón sencillo el sólo anuncio de unas horas de libertad y de placer!

Estoy seguro que el muchacho se hubiera dejado matar primero que faltar levemente á la ordenanza.

Pasaban los días y los meses, y mi paisano no se acordaba de las privaciones, ni del trabajo ni de la sujeción que trae consigo la vida militar: de lo único que se acordaba era de que faltaba menos tiempo para que llegara la fiesta de la Patrona y con ella la diversión y el bullicio.

Sonaba con ello, y ni un solo día dejaba de interrogarme si efectivamente «sería verdad tanta belleza».

Yo le contestaba siempre que sí, no suponiendo que hubiera de faltar alguna diversión desconocida para el muchacho, y que su decepción sería grandísima en este caso.

El 4 de Diciembre se aproximaba y el soldado estaba impaciente esperando el anuncio de tan cacareados festejos.

Nada se sabía y á sus preguntas insistentes contestaba yo con nuevas promesas, sin

darme cuenta del mal que podía causar alimentando hasta lo último su ilusión.

Muchas veces lo pensé; pero en mi cabeza no cabía el que este año, por casualidad no celebrase el Regimiento fiesta alguna.

El día de Santa Bárbara llegó, pero no las diversiones de otros años: el inocente militar me ha visitado hace unas horas y con acento de amagura me decía:

—¡Maldita sea mi suerte! este año *ná*: me han engañado como á un chiquillo: ni carreras, ni cucañas, ni toros... ná... ná...

Rancho y trabajo... eso me ha tocado á mí... siempre lo mismo: igual que en el pueblo: la diversión se quita pa los ricos... pa el probe, trabajo y rancho...

La decepción sufrida por el infeliz heló en su corazón una ilusión inocente.

Y con aquella ilusión muerta, le ví enterrar el cariño al uniforme, el amor á las armas... Acaso, acaso, en su corazón brotó un germen de odio hacia la humanidad, pues no hay que olvidar que una nimidad, una ilusión, mantiene vivo el amor en un corazón sencillo; y una contrariedad, una decepción que huile esa ilusión tan amada, es capaz de torcer las mejores inclinaciones.

Bien mirado, ¿de qué, sino de ilusiones, de nimiedades, se mantiene la humanidad?

Las causas pequeñas producen muchas veces grandes efectos.

No debíamos olvidarlo nunca.

HERACLIO S. VITERI.

## Comisión provincial.

(«»)

Sesión del día 5.

ACUERDOS.

Señalar los días 6, 12, 13, 19, 20, 30 y 31 para celebrar las sesiones correspondientes al mes actual.

Informar al señor Gobernador del presupuesto de gastos carcelarios para 1905 en el sentido de que procede el preste su aprobación.

Dar los órdenes oportunas para que en la imprenta provincial se lleve á cabo esmeradamente la tirada de mil ejemplares de una publicación que habrá de ponerse á disposición de la Junta de «El niño descalzo» y según esta Junta interesa de la Comisión Provincial y que se haga la mencionada impresión gratuita constituyendo así un regalo que la Corporación Provincial destina á los niños de Segovia.

Aprobar los contratos que el señor Director de carreteras provinciales ha hecho con don Vicente López vecino de Sepúlveda para la construcción de los caminos vecinales de Grajera á Bercimuel y de Riaza á Riofrío de Riaza.

Aprobar la distribución de fondos por capítulos presentada por Contaduría para satisfacer las obligaciones del próximo mes de Enero.

Pase una instancia suscrita por don Emilio Moreno, vecino de esta capital en súplica de que se le conceda un asilado para su servicio, al Director de los Establecimientos para ver si alguno de los asilados de la edad y condiciones que se expresan en la instancia se preste para pasar al servicio del concurrente.

Sean admitidos provisionalmente en los Establecimientos dos niños de Calabazas, sobrinos del solicitante Justo García Vaquerizo de dicho pueblo, por haber ingresado el padre de dichos niños en la cárcel y encontrarse estos desamparados.

Quedar enterado del ingreso del presunto demente Ruperto Giménez en la sección de observación de los Establecimientos.

Dirigirse atentamente á los Diputados y Senadores de esta provincia suplicándoles que al ocuparse de las pretensiones de la provincia de Segovia respecto á la construcción de los ferrocarriles secundarios apoyen las de la Diputación de Soria y según esta interesa en atenta carta á esta Comisión.

## INFORMACION de la Agencia Fabra

(«»)

Diciembre 5 de 1904.

**Amberes.**—El capitán de un vapor Noruego que procedente de Port-Arthur ha llegado á este puerto, confirma que durante el mes de Octubre forzaron el bloqueo de aquella plaza diez vapores conduciendo víveres, municiones y carbón.

La guarnición á su salida la componían 40.000 hombres, de los cuales 3.000 se hallaban heridos ó enfermos.

**Berlín.**—El periódico «Cokalanger» relata un trágico suceso ocurrido en Kseff. En un banquete que se celebraba con motivo de una boda á la que asistían numerosos invitados, éstos fueron obsequiados después de la comida con copas de aguardiente, las cuales produjeron la muerte casi instantánea á nueve personas y á otras once que fallecieron al siguiente día. Después se descubrió que el aguardiente había sido envenenado.

**La Haya.**—El día 13 del corriente se celebrará una conferencia para tratar del empleo de los buques hospitales. Casi todas las potencias estarán representadas, Rusia, además de su Embajador, enviará un oficial de marina.

**San Petersburgo.**—El Czar ha recibido al Em-

bajador de Francia quien le ha entregado una carta autógrafa del presidente de la República señor Loubet, agradeciendo el regalo hecho por el Czar y que consiste en un cuadro que representa la llegada de los soberanos rusos á Demkeruue.

Se dice que el Czar está dispuesto á conceder algunas de las reformas incluídas en el programa elaborado por las Zornistas á pesar de haber el soberano disuelto hace poco tiempo dichas corporaciones en vista de su actitud de oposición.

La prensa Rusa anuncia en su campaña excitando al Zar para que envíe una tercer escuadra, ó sea la del mar negro á las fuerzas mandadas por Rodgesrensk. Este envío debe hacerse con urgencia, pues del primer combate naval que se libre depende el resultado final de las operaciones. Los periódicos estiman que Rusia, contando con su aliada Francia y con su amiga Alemania, debe exigir del Sultán de Turquía que deje el libre paso por los Dardanelos á dicha escuadra.

En lo que respecta á Inglaterra, creen que la diplomacia rusa con el apoyo de Francia y Alemania y de las demás potencias de Europa, amigas de la paz, resolverá la cuestión y que el Gobierno de Londres, teniendo en cuenta la presente situación de Rusia, no pondrá obstáculo alguno á que la referida escuadra franqueara el estrecho.

**Londres.**—A su vez los periódicos ingleses tratando del mismo asunto, manifiestan que Inglaterra no consentiría el paso. El «Daily Chronicle» dice que el Gobierno inglés, cuando empezó la guerra, dió completas seguridades al Nishado de que la escuadra rusa del Mar Negro no pasaría el repetido estrecho. Este conflicto supera en gravedad al de Hull y no sería de extrañar que cuestiones y diferencias que en el pasado evitó la diplomacia, en el presente sea impotente para resolverlas.

**Paris.**—La suscripción del «Eco de Paris» á favor de la Guarnición de Port-Arthur, asciende actualmente á 32.788 francos.

El Globo «Lebandy» ha ejecutado hoy sus 59.<sup>a</sup> y 60.<sup>a</sup> ascensiones atravesando hasta tres veces el Sena, dando vueltas encima de París y poblaciones adyacentes y regresando por fin á su «hangar» después de haber recorrido un circuito de 25 kilómetros en el reducido espacio de 40 minutos, á la constante altura de 105 metros.

**Berlín.**—El Parlamento ha comenzado la discusión del presupuesto. El barón de Stengel, secretario de Estado en la Tesorería del imperio dice: «En el ejercicio de 1903 hay un déficit, pero es inferior á los anteriores. El nuevo presupuesto no ha podido equilibrarse sin recurrir al empréstito á pesar de lo cual hemos tenido que resolvernos á pedir 121 millones de marcos para el armamento de las tropas.

El empréstito que es necesario verificar asciende á 293 millones.

El Africa de Sudoeste nos cuesta actualmente 135 millones.»

**Londres.**—El gobierno está decidido á operar importantísimas modificaciones en la armada tanto desde el punto de vista del número como en todo cuanto se refiere á la organización de las escuadras y á las relaciones que cada una de ellas debe tener con las demás en la repartición general de las fuerzas navales británicas.

## VELOCES.

—0—

¡Sufrir siempre!

¡Triste destino el mío!

Busco la dicha y el ideal tras larga peregrinación de desengaños: escucho cadencioso rumor en mis oídos, rumor que en sus dulces melodías promete un mundo de dichas: aspiro en frescos labios el dulce nectar de una pasión ardiente: sorprende en negros y rasgados ojos promesas de amoroso idilio: mi corazón ávido de amor late al impulso de generosa confianza en el ser amado: mi alma entera se entrega á un sueño de posible ventura y mis tristezas de otros tiempos huyen al impulso de algo que á mi ser transforma haciéndola crer en la felicidad.

¡Vana quimera y torpe locura! Todo huye de mí en un instante, menos mi amor, que, ante el desengaño, se agiganta, crece y crece hasta hacerse insufrible y tormentoso, cual si las contrariedades fueran nuevo acicate á mis deseos.

No me comprendió y tengo absoluta conciencia de que, su equivocación, que me hizo sufrir torturando mi ser con dolores terriblemente agudos, que un momento sumió á mi espíritu en el abismo de las mas negras dudas, es lamentada por ella misma que me quiere mucho y, acaso el mismo cariño, ofuscó su inteligencia poderosa poniéndola el alma en trance de ofenderme.

Mis horas de insomnio y de rabia han sido seguidas por sus horas de desaliento y si cuanto ella dijo en un momento de alucinación pudiera borrarlo con un sacrificio, lo borraría seguramente sonriendo al dolor que pudiera proporcionarla el tener que confesar su culpa.

Ella es buena sí, me dijo siempre que me quería mucho y á que había de mentir si al hacerlo condenaba mi alma al mas grande de los sufrimientos?

¿Porqué Dios mío, si en su amor no hay regateos, sufrió un momento de extravío y me causó un mal cuya intensidad, ella, que ama como yo, es capaz de comprender y de medir en su infinita grandeza?

No lo sé, un delirio, una quimera, algo que pro-

duce á la vez deseo y miedo, ansia y fastidio, luz esplendorosa y negrura intensa, placer y pena, encanto y lastio, algo en fin que mata y vivifica que se siente y que se piensa, que se desea y se rechaza: la lucha en fin de encontradas sensaciones que irrita enervando y excitando aniquila...

Si, todo eso sentí yo en el alma; lo mismo que ella sintió y si, en mis horas de pena por su fatal desvío, por mi mente cruzaron las mas extrañas creaciones, en sus horas de dolor y de rabia debió probar la tristeza amarga de no haberme comprendido.

Yo la perdoné, una sola mirada de sus ojos acariciadores y una promesa de sus labios, quitaron á mi alma el dolor escapado en un suspiro y ella, ella, que es buena, debió sentir que su voluntad indomable se rompía en pedazos y el remordimiento, por haber dudado de mí, sin merecerlo, debió acariciar sus sueños haciendo mayor aún el cariño que por mi sentiera.

¡Dudó de mí, cuando tanto la quiero! ¡triste destino el del corazón que ama! El tormento de la duda es el mas terrible y sin embargo es el que mas facilmente anida en el alma!

No dudes, no, Te quiero porque el quererte es necesario á mi existencia, porque sin tu amor no es posible mi felicidad y tus injustas é injustificadas creencias son bastantes para hacerme sufrir dolores de cruel intensidad, pero no suficientes á matar un cariño que nació en mi alma, no al calor del tuyo, sino por algo que ni puedo ni sé explicar pero que se sentir con toda la fuerza de que es capaz mi voluntad indomable.

## G A C E T A .

El diario oficial publicó ayer las siguientes disposiciones:

**Presidencia del Consejo de Ministros.**—Real decreto declarando mal formada, y que no ha lugar á decidirla, una competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Murcia y el juez de instrucción de Cieza.

—Otro (reproducido) disponiendo que los restos mortales del Rey don Jaime III sean trasladados de Valencia á Palma de Mallorca.

**Ministerio de Gracia y Justicia.**—Real decreto conmutando por la inmediata de cadena perpetua la pena de muerte impuesta á Manuel Miguel Molina Moreno por la Audiencia de Sevilla en causa por asesinato.

**Guerra.**—Real decreto promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de infantería don Alfredo Vara de Rey y Rubio.

—Otro (reproducido) nombrando general de la novena división al general de división don Luis Valderrama y Rodríguez.

## Sección de noticias.

Lista de suscripción para socorro de las clases necesitadas.

- D. José M.<sup>a</sup> de Uribe, 15 pesetas al mes.
- D. Mariano Frijoler, 10 por una vez.
- D. Florentino González, 5 al mes.
- D. Andrés López Cristóbal, 5 al mes.
- D. Tomás Valls, 5 por una vez.
- D. Paulino Hernández, 1 al mes.
- D. Antonio Alvaro, 1 al mes.
- D. Gabriel Sánchez, 1 al mes.
- D. Segundo Sastre, 25 al mes.
- D. Romualdo Carretero, 5 al mes.
- D. Cipriano Guerrero, 3 al mes.
- D. Julio Herrera, 2'50 al mes.
- D. Pantaleón Esteban, 5 al mes.
- D. Hermenegildo de la Fuente, 25 por una vez.
- D. Emilio Serrano, 2 por una vez.
- D. Antonio Well y Heras, 10 al mes.
- D. Bonifacio Bermejo, 10 por una vez.
- D. Tomás de Mascaró, 500 por una vez.
- D. Mariano Villa, 100 por una vez.
- D. Enrique Redondo, 100 por una vez.
- D. Idefonso Moreno, 25 por una vez.
- D. Alejandro Barba, 25 por una vez.
- D. Rafael Breñosa, 25 al mes.
- D. Antonio Azuela, 10 al mes.
- D. Lorenzo Herranz, 5 por una voz.

—0—

Denuncia de caza.

Por la Guardia civil han sido puestos á disposición del Juzgado municipal de Aldeonte, los vecinos de dicho pueblo Antonio Churro y José del Olmo, por haberles encontrado cazando con dos galgos, sin licencia, en el sitio denominado «Los Lagares.»

—0—

Hallazgo de un cadáver

A las cuatro de la tarde del día 1.<sup>o</sup> del actual fué encontrado en Martín Muñoz y sitio titulado «La cuesta del Villar», el cadáver del vecino de dicho pueblo, Jorge Iglesias Pascual, de 42 años de edad, de oficio hortelano.

Presentado el Juzgado en el sitio antes dicho, y según manifestación del médico titular, la muerte á sido debida á un entriamiento.

—0—

También en Aldehuela del Codonal, el día dos á las siete de la mañana fué encontrado á trescientos metros del pueblo, el cadáver de la vecina del mismo, Patrocinio Serna Agudo, de 32 años de edad, que falleció á consecuencia de las contrariedades sufridas por el temporal reinante.

Una caballería menor en que venía desde Santa María de Nieva, también pareció muerta entre la nieve.

—0—

Tos, asma, catarros, opresión de pecho y demás afecciones del aparato respiratorio, se curan con el Jarabe Benzo-balsámico de Sanz Alvaro.

Muy recomendado por los facultativos.  
De venta: Muerte y Vida, 6, Farmacia.

**Robo en poblado.**

En la noche del 30 del próximo pasado, le fueron robadas al veterinario de Ayllón don Eduardo Martín, treinta y una pesetas que guardaba en el cajón de una mesa.

Como recayeran sospechas en el vecino de dicha villa Froilán García Sotillo, de oficio herrero la guardia civil de aquel puesto practicó un reconocimiento en el domicilio del citado herrero, encontrando escondidas en el fuelle de la fragua las treinta y una pesetas y un hierro de que se sirvió para fracturar el cajón.

Con el atestado correspondiente ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal convicto y confeso el mencionado sujeto.

La suscripción de los empleados de las oficinas de Telégrafos para socorrer a los pobres y obreros, asciende a siete pesetas mensuales.

Los tipógrafos segovianos piensan obsequiar con un modesto banquete a su compañero don Julián Aguilera, que ha venido del extranjero, donde fué pensionado por el Gobierno.

Los obreros tipógrafos al mismo tiempo que desean realizar un acto de simpatía hacia su compañero, quieren también que el señor Aguilera les comunique las impresiones que ha recibido en Francia.

Nos parece muy digna de aplauso la conducta de los operarios de imprenta.

Aun cuando no restablecido por completo de la grave enfermedad que nuestro querido amigo y compañero don Julián Grimau de Urssa ha padecido, en la imposibilidad de contestar personalmente a los muchísimos amigos que de todas partes le han escrito interesándose por su salud, les da las gracias desde las columnas del periódico.

En el día de hoy ha fallecido en el pueblo de la Higuera don Juan Mozo Martín, padre del distinguido párroco de aquel pueblo y buen amigo nuestro don José Mozo a quien enviamos nuestro más sentido pésame por la dolorosa pérdida que hoy le aflige y en su sentimiento tomamos una parte muy activa, deseándole resignación cristiana para sobrelevar la desgracia que lamentamos muy de veras.

Ayer practicó el segundo ejercicio del Bachillerato en el Instituto de Segovia, siendo aprobado el distinguido joven don Francisco Uribe y Aguirre, al cual felicitamos muy cordialmente.

Hoy ha salido para Madrid, donde pasará unos días, nuestro querido amigo el Doctor en Ciencias naturales don Celso Arévalo y Carretero, hallándose relacionado el viaje con el nombramiento de dicho señor, para el cargo de Auxiliar de Ciencias naturales de la Universidad de Zaragoza.

Hemos recibido un ejemplar de el plano de Segovia, obra perfecta y acabada y que ha realizado con minuciosidad el arquitecto municipal nuestro buen amigo don Joaquín Odriozola, que ha confeccionado una carta notabilísima y de gran utilidad práctica.

La copia admirablemente hecha, facilita de un modo notable el conocimiento de nuestra población, pues el repetido mapa, contiene hasta los más minuciosos detalles en lo referente a la topografía de Segovia.

Felicitamos muy de veras al señor Odriozola por su trabajo que merece aplausos incondicionales y deseamos que pronto no le regateemos.

**El niño descalzo.**

Mañana a las cuatro y media se celebrará la función de teatro que fué suspendida el domingo en obsequio de la institución «El niño descalzo».

El programa es el mismo con la única variación de haberse introducido dos sálto uno de florete y otro de sable.

**Teatro Miñón**

El jueves la compañía Orozco dará una sola sección que empezará a las seis de la tarde, en la que se representará Los Sbirinos del Capitán Grand.

**Para los obreros**

Mañana expira el plazo para la inscripción de los obreros que quieren trabajar cobrando el jornal del capital que se ha formado por la inscripción de los capitalistas.

Se curan todas las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

**Robo doméstico.**

En Riaza le han sido robadas al vecino de dicha villa don Benito Arribas Vicente quinientas pesetas en billetes del Banco de España y en plata.

Tan pronto como tuvo conocimiento del hecho la Guardia civil, se presentó en la casa del mencionado don Benito quien al principio legó que le hubieran robado por temor que pudiera venir algún

perjuicio después dijo que efectivamente le habían sustraído de una cómoda quinientas pesetas, en el momento de estar su esposa en misa, quien dejó las llaves de la cómoda en el vestido de casa y sin duda lo observó el criado Pedro Alonso Olivares, el que se fingió enfermo y a poco de salir su ama se lo vió andar por las huertas y fué por un cántaro de agua, recayendo en el mismo, vehementes sospechas.

Al practicar un reconocimiento la guardia civil, encontró en la cómoda un billete falso de cincuenta pesetas, manifestando el dueño le tenía por curiosidad y con el fin de que sus hijos pudieran distinguir los legítimos de los falsos, el mismo que ya en otra ocasión que le habían robado le dejaron también en el mismo sitio.

Como presunto autor ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de la mencionada villa el criado Pedro Alonso Olivares y la criada Maximina Arranz Sánchez.

**CONVOCATORIA**

Se convoca a los dependientes de comercio para esta noche a las nueve y media de la misma en el local de la Cámara de Comercio.

El vecino de Aguilafuente, Gaspar Ortega Rubio, resinero de oficio y del cual ya dimos cuenta en uno de nuestros números anteriores de haber desaparecido del domicilio conyugal, se ha presentado al alcalde de dicha villa, prometiendo no volver a maltratar a su esposa Luisa Molinero y esta perdonándole cuantas ofensas de él había recibido, quedando otra vez unido como si nada hubiera pasado.

El 28 del mes pasado, promovió un nuevo escándalo queriendo agredir a sus padres políticos, por lo que fué puesto a disposición del juzgado municipal.

Por la Guardia civil se ha dado cuenta al Jefe de la estación telegráfica de esta capital y al alcalde de Palazuelos por corresponder el término municipal de dicho pueblo, de haberse caído tres postes de la línea de Segovia a San Ildefonso en el kilómetro 44.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que venía padeciendo la distinguida esposa del médico de la Beneficencia municipal, don Mateo García Matabuena.

Lo celebramos, deseando a la enferma un pronto restablecimiento.

**Subastas.**

El día 2 de Enero próximo y del pueblo del Espinar a las once de la mañana tendrá lugar la de doscientos metros cúbicos de piedra de sillería y mampostería de varias canteras de dicho pueblo bajo el tipo de 200 pesetas.

El mismo día a las once se celebrará en la alcaldía de Riaza el aprovechamiento de piedra mampostería en cantidad de 750 metros cúbicos, tasados en 562 pesetas, procedentes de acantilados propios de dicho pueblo.

El próximo jueves, festividad de la Purísima Concepción, se verificará por la tarde, en Santa María de Nieva, una gran función de teatro en la que representarán varios jóvenes aficionados de esta localidad dirigidos por el actor señor Bogiero, el drama «El Ejemplo» y el juguete cómico en un acto «La varita las virtudes».

Kramerina de Pino-Higiene de la boca y Ron quina Pino, se venden en la droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7.

**ESTACION METEOROLOGICA DE SEGOVIA**

Observaciones hechas en la Estación meteorológica de Segovia el día 5 de Diciembre de 1904.

**A las nueve de la mañana.**

Barómetro reducido a 0° . . . . .	681,75
Temperatura del aire . . . . .	3,2
Id. máxima al sol del día anterior . . . . .	9,4
Id. id. a la sombra . . . . .	6,2
Id. mínima noche última . . . . .	0,0
Id. id. a cielo descubierto . . . . .	-1,4
Viento, dirección . . . . .	S
Euerza aproximada . . . . .	Calma
Lluvia ó nieve caída en las 24 horas . . . . .	
Estado del cielo . . . . .	Nuboso.

**DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENER EL PELO.**

Se garantiza el que sin manchar en absoluto nadie ha de conocer que está tenido, usando el prodigioso ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO.

Su uso es con las manos como cualquier Aceite de Tocador. Unico Depósito en Segovia, Don Andrés Hernández Pérez, Juan Bravo número 15.

**Información mercantil**

**Valladolid.**

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 200 fanegas de trigo a 50'50 y 50'75 reales una.—Tendencia sostenida.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 150 fanegas de trigo a 50'25 id. Centeno 100 id. a 40'50 id. id. Tendencia sostenida Avena 50 id. 22'50.

CORRESPONSAL.

Arévalo. En el mercado de hoy entraron 100 fanegas de trigo a 51 reales las 94 libras con tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

Medina del Campo. La entrada en este mercado ha sido de 20 fanegas de trigo, se cedieron a 50'50 y 50 reales las 94 libras. Tendencia del mercado firme.—Tiempo frío.

CORRESPONSAL.

Peñafiel. Entraron en este mercado 500 fanegas de trigo, se pagaron a 50 y 50'51 reales las 94 libras; según clases; centeno a 38, cebada a 32; yeros a 42; avena a 21. Tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

Barcelona. Vendióse trigo de Salamanca a 51'50 reales las 94 libras y de Caracena a igual precio. Han llegado 15 vagones.

CORRESPONSAL.

Aguilafuente. Trigo bueno a 48 reales fanega; idem corriente a 47; centeno a 39; cebada a 32; avena a 25; algarrobas a 42.

Garbanzos superiores a 170 reales fanega, idem regulares a 130; idem medianos a 105. Patatas a 3 reales arroba.

CORRESPONSAL.

Cedillo de la Torre. Los precios que han regido son los siguientes: Trigo a 48 reales fanega; Centeno a 40; Cebada a 32; Avena a 24; Yeros a 44. Patatas a 4 reales arroba.

EL CORRESPONSAL.

Cuéllar. Las cotizaciones son: Trigo simiente a 54 reales fanega; común a 34; centeno a 30; cebada a 31; algarrobas a 6; yeros a 38 y avena a 20.

Mueles a 37. Harinas de primera a 18 reales arroba; de segunda a 17; de tercera a 14. Patatas a 6 reales arrobas.

CORRESPONSAL.

Santa María de Nieva. El mercado se ha visto muy concurrido pero haciéndose pocas operaciones.

Los precios que rigen son: Trigo a 51 reales fanega; centeno a 40; cebada a 31; algarrobas a 41; avena 18. Garbanzos superiores a 190 reales fanega; regulares a 160; medianos a 90. Patatas a 7 reales arroba.

CORRESPONSAL.

**Pollería y Comestibles DE JUAN MORO PÉREZ**

(Proveedor de la Real Casa) REOYO, 5 Y 7.—SEGOVIA.

Esta casa regala al que compre el chocolate de don José Lombán, de Astorga y otras casas, 0'25 pesetas en el número 15559 para el sorteo que se celebrará el día 23 de Diciembre de 1904, por cada libra de chocolate que se compre en dicha casa.

**LOS CATALANES**  
2, Melitón Martín 2.—Segovia  
Frente a la Cooperativa Militar.

Han llegado numerosos surtidos en novedades de lanería, géneros de punto, velos, objetos propios para regalos y muchos artículos para la presente temporada y entre ellos los siguientes:

- Por 2 pesetas una toquilla ó pelerina lana superior.
- Por 4'50 un Fichú (cuello) última novedad.
- Por 6 traje interior punto inglés.
- Por 6'25 toreras punto inglés en colores.
- Por 1'50 cubrecorsé en colores.
- Por 20 corte traje dibujo inglés.
- Por 12 corte traje Melitón de mucho abrigo.
- Por 5 corte lana gran fantasía para vestido.
- Por 3'50 diez varas franela bonitos colores.
- Por 3 una docena pañuelos batista con jaretón.
- Por 3'50 una docena de pañuelos a cuadros y listas propios para caballero.
- Por 3 una manta algodón aplicación para plancha.
- Por 15 capas para niños paño pirineo.
- Por 15 una manta lana Sajonia.
- Por 20 una capa superior para caballero.
- Por 30 capas para señora, negras y color.
- Por 35 abrigos últimos modelos.
- Por 5 una docena medias.
- Por 4 una alfombra terciopelo en colores.
- Por 4 sábanas clase inmejorable.
- Por 6 trajes interiores afelpados marca del Oso.
- Por 12 corte vestido lana para hechura inglesa.
- Por 4'50 relojes despertadores buena marcha.
- Por 2'50 camisas franela calidad superior, para caballero.
- Por 8 relojes sistema Roskopff.
- Por 18 relojes Roskopff Patent.
- Por 3'50 cajas higos de Fraya primera, flor las que venden a 4 pesetas.
- Por 12 relojes Remsntoi para señora buena marca.
- Por 7'50 sayas pañete ó moaré.
- Por 10 una docena toallas rusas en color.
- Por 7 un manto.
- Por 2'50 un velo mantilla.
- Por 10 una docena calcetines color cuero ó negro.
- Por 1'25 vara de pañete gran ocasión.
- Por 2'50 una blusa franela para señora.
- Por 4 una caja mantelería adamascada.
- Por 1 limosneros ó tarjeteros.
- Por 1'50 un estuche madera con espejo papel y sobres.
- Tintas de muchas marcas, papelería, impresos, lápices, tinteros y todo lo necesario para oficinas, tableta de pintura con bonitos paisajes, objetos de bisutería en pisa papeles.
- Próximamente llegará un surtido grandioso de objetos para regalos en tarjetería y objetos de escritorio a precios sumamente baratos que esta casa vende.

**PRECIO FIJO LOS CATALANES**

**VENTA DE CASA**

Se vende una situada en esta Ciudad, calle del Serafin número 7. Del precio y condiciones informará su dueño, calle de San Francisco, 21, segundo.

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3

**LA ASOCIACION ESPANOLA**

Compañía Nacional de Seguros á prima fija  
**Capital 5000.000 pesetas.**

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 6, principal.—Segovia.

**"HISTÓGENOL"**  
Nuevo medicamento antituberculoso preparado POR **LLOVET.**

ELIXIR á base de *arrhenal* y *nucleína*: constituye este preparado el agente medicinal más eficaz, como poderoso estimulante de la nutrición y asimilación empleándose con resultado muy satisfactorio en las enfermedades consultivas y estados de desnutrición: aumenta el apetito, las fuerzas y el peso del cuerpo, mejorando de un modo muy notable el estado general.

Se emplea el HISTÓGENOL en la *tuberculosis, bronquitis, anemia, neurastenia, escrófula, raquitismo, paludismo, diabetes, etc.*, y siempre como el más poderoso tónico-reconstituyente de los organismos empobrecidos ó debilitados.

**PRECIO 10 PESETAS FRASCO**  
DEPOSITO: Farmacia Llovet: Escuderos, 4.—Segovia.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos* de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

### AMA DE CRIA

Primeriza de 23 años, leche de dos meses, se ofrece para criar en su casa, en un pueblo de esta provincia. En la Administración de este periódico se dará razón.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

**CRISANTO BERROCAL**

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

—(«)—

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada. Buen corte y economía. Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

Medicamentos granulados

de

**TORRE BARTOLOMÉ**

—0—

*Glicerofosfato de Cal*, Tónico Antineurasténico, 2 pesetas frasco.

*Glicerofosfatos de Cal*.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general frasco dos pesetas

*Nuez de Cola*.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2'75 pesetas.

Lecitina de huevo u ovolectina, 4 pesetas frasco.

FARMACIA TORRE,

JUAN BRAVO, 47. DROGUERÍA, PLAZA MAYOR

### Venta de leña.

De encina, seca y serrada, para estufa á 65 céntimos la arroba.

Sin serrar, 60 céntimos.

7.—PLAZA DEL SALVADOR.—

### POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

### ADRIÁN RAMIREZ

—X—

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

### AMA DE CRIA

De 20 años de edad, leche fresca, ofrece sus servicios para casa de los padres.

En la Redacción de este periódico informarán.

### Pastillas comprimidas

de *Clorato de Potasa* y *cloro-boro-sódicas* á la *coquina* y *mentol*.—Indicadas en las enfermedades de la boca y garganta á 0'30 y 0'75 la caja.

Pastillas de *Ruibarbo* comprimidas. Purgante laxante, caja 0,75.

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 y Droguería de Torre, Plaza Mayor 3.

### CASTRALGINE ELIXIR ESTOMACAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago e Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión. Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, cónstese á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado es el Elixir Estomacal Lopez Caro, Gastralgine. Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

### A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al *Médico Director de las Aguas Oxigenadas*—Retiro.—Madrid.

### Géneros de Ultramarinos

de

**ZOILÓ GARCÍA BAJO**

56, JUAN BRAVO, 56.—SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fábricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE

56, JUAN BRAVO, 56.

## COMPANÍA FRANCESA DEL "FÉNIX,"

### SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

SOBRE LA VIDA

FUNDADA

AUTORIZADA

—EN 1819—

—EN 1844—

Representante en Segovia

Don Benigno López Tobar, José Zorrilla, 23.

## DISPENSARIO VILLA-ENRIQUÉTA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.

A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones.

Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

# IMPRESION DE

# EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales, se admiten **esquelas de funeral** hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulógio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA